



融媒体中心记者 潘霞
通讯员 张伟 雉丹

2025年,我市坚持就业优先战略,将稳就业促就业工作置于人社高质量发展核心位置,紧扣全市“两区一城一地”发展定位,以政策为基、以服务为桥、以技能为翼、以保障为盾,健全就业促进机制,推动就业工作提质增效,全年累计实现城镇新增就业6161人,为稳定经济社会发展大局筑牢就业根基。

政策赋能 构建“三位一体”扶持体系

“真金白银”的政策支持,是稳就业、扩就业的核心支撑。我市坚持援企稳岗与激发市场活力双向发力,构建起财政激励、税费减免、金融支持“三位一体”的政策框架,优化社保费减免、失业保险稳岗返还、就业补贴等全链条扶持体系,让政策红利精准滴灌市场主体。2025年,累计投入就业补助资金4036.47万元,阶段性减免社会保险费6348.6万元,惠及企业3452户;发放稳岗返还、一次性扩岗补助等资金2281.52万元,覆盖企业1697户,惠及职工5.99万人,有效稳住就业“基本盘”。

精准施策 重点群体就业保障有力

针对高校毕业生、农村劳动力等重点群体实施分类帮扶,织密织牢就业民生保障网。实施高校毕业生就业促进计划,通过基层项目吸纳、求职补贴发放、就业见习护航等举措,推动高校毕业生就业率稳定在90%以上,209人通过基层项目扎根一线,290名困难毕业生获求职补贴支持,37名青年在见习岗位中积累成长经验。按照“农旅融合、以农促旅、旅强农”思路,充分发挥我市钢铁、铝、核、旅游等“一黑一白一灰”特色产业优势,吸纳三镇富余劳动力就近就地就业,累计输转劳动力6002人,实现劳务收入2.2亿元,让“务工经济”成为乡村振兴的重要支撑。健全失业人员再就业机制,通过劳务协作、技能培训等方式,帮助1990名失业人员重获岗位,699名就业困难人员稳定就业,发放各类补贴3890.95万元。强化退役军人就业服务,搭建就业创业导师库与指导站,举办3场专场招聘会,提供岗位550个,36人达成就业意向。

技能提升 打造产业人才培育体系

实施企业新型学徒制和校企双师联合培养模式,为各类经营主体量身定制输送技能人才。深入实施“技能照亮前程”培训行动,推进“技能甘肃”建设,聚焦“钢、铝、核、新能源、商

政策服务双轮驱动 筑牢民生保障基石

我市2025年就业工作交出满意答卷

“贸易物流”等主导特色产业及康养托育、先进制造、现代服务业等领域,构建“岗位需求+技能培训+评价+就业”一体化机制,大规模开展政府补贴性职业技能培训5409人,发放培训补贴377.57万元;发放技能提升补贴479.75万元,惠及3461名技能人才。推动技能人才评价改革,完成社会化评价263人、企业自主评价313人。强化技术攻关与技艺传承,截至2025年,共建成国家级技能大师工作室6个、省级14个,为产业发展注入技能人才“硬核力量”。

服务创新 构建立体就业服务网络

深化人力资源市场“放管服”改革,以服务创新破解供需对接难题,打造法治化、市场化就业环境。

持续开展“春风行动”“人社局长直播带岗”“人才夜市”等特色活动,累计举办招聘会64场,服务企业1673家次,提供岗位3621个次,成功促成2215人上岗,直播招聘观看量超49.3万人次,就业服务“触网即达”。推进服务下沉,建设“家门口”就业服务站与零工市场,依托基层就业服务机构,构建“15分钟就业服务圈”,联动“如意就业”“雄关招聘汇”等平台,打造“线上+线下”立体服务矩阵。动态监测14个行业81家企业4.3万余个岗位,构建失业监测预警体系,为防范失业风险筑牢“防火墙”。

创业带动与权益保障 激发就业倍增效应

创业是就业的“倍增器”。加大创业扶持力度,累计发放创业担保贷款6590万元,带动就业707人;规范创业孵化基地建设,创业就业孵化示范平台人孵企业和个体工商户30户,吸纳带动就业236人。落实“陇原惠岗贷”“陇原创业贷”政策,向金融机构推送企业融资需求名录,发放贷款425户22333万元,有效缓解企业融资难题,创业带动就业倍增效应持续释放。严格落实《保障农民工工资支付条例》,全面推广“陇明公”工资支付平台,累计发放农民工工资4.78亿元,欠薪案件按期办结率100%。指导平台企业依法合规用工,开展维护新就业形态劳动者劳动保障权益“十大暖心”行动,规范引导企业将制度落实融入日常用工管理,推动“一函两书”制度落地生效,持续提高灵活就业和新就业形态劳动者权益保障水平,及时受理全国、全省根治欠薪线索反映平台欠薪线索1488条,办结率100%。通过公布重大违法行、移送涉嫌犯罪案件、实施失信联合惩戒等举措,筑牢劳动者权益保护防线,劳动者就业更加安心。

展望2026年,我市将持续深化就业优先战略,完善就业促进机制,优化就业服务供给,强化技能人才培育,以更有力的举措、更温暖的服务,推动就业工作再上新台阶,助力更多劳动者在雄关大地实现就业梦想。

市交通运输局四项举措护航公平招投标

巨珺琳

为进一步深化“放管服”改革,持续优化交通运输领域营商环境,近日,市交通运输局聚焦工程建设领域招投标关键环节,打出一套“组合拳”,着力破除隐性壁垒,规范市场秩序,为各类经营主体公平参与交通建设营造更加透明、可预期的发展环境。

筑牢“防火墙”

建立领导干部插手干预登记报告机制

为严防领导干部违规干预工程建设项目招投标活动,市交通运输局着力健全领导干部插手干预登记报告制度。制度明确规定行为红线,清晰界定违规插手干预项目招投标的具体情形,一经发现,要求相关单位和人员必须当场记录、24小时内上报。通过制度化约束,强化责任追究,对隐瞒不报、包庇纵容等行为严肃处理,从源头预防权力寻租,为招投标活动筑起一道坚实的“防火墙”,确保项目在阳光下运行。

汇编“工具书”

全面梳理汇总招投标政策制度

市交通运输局系统收集整理了国家、省级、市级层面发布的关于工程项目招投标的法律法规、部门规章和规范性文件,

收集整理成政策制度汇编。按照效力层级和业务模块清晰分类,内容涵盖从招标、投标、开标、评标到合同签订的全链条规定。政策制度汇编有效降低了经营主体制度性交易成本,提升了交通运输领域招投标活动的规范化和标准化水平。

亮明“标尺线”

发布权责清单与招标文件负面清单

结合公路水运工程建设特点,市交通运输局创新监管方式,制定并印发《嘉峪关市公路水运基础设施建设项目招投标监管权责清单和招标文件负面清单》,明确了交通运输主管部门在招投标各环节的监管职责、权限和程序,规范监管行为,防止不作为、乱作为的现象发生,旨在破除隐性壁垒,保障公平竞争。

构建“导向标”

完善交通建设市场信用评价机制

按照省公路水运建设市场信用信息管理办法最新要求,市交通运输局在招投标领域和公路工程建设全过程引入信用评价机制,对参与我市公路水运工程建设的设计、施工、监理、检测等经营主体进行信用评价,真实反映企业信用状况。通过信用评价这根“指挥棒”,鲜明树立“守信一路绿灯、失信处处受限”的导向,推动形成健康有序、诚信守法的市场环境。

曾玉

妻子拉不住!他两次冲进激流救人



近日,人民社区对辖区内环境卫生、飞线充电、占用消防通道等问题开展集中整治,全力提升人居环境品质。

董文萍 杨亮 摄影报道



曾玉,男,1972年6月生,江西省赣州市信丰县大塘埠镇沛东村村民。2024年8月,村民李燕和12岁的外甥在桃江河边游玩,两人不慎双双落水。曾玉听到呼救,迅速拿起游泳圈冲入水中,成功接近了第一名落水者,将游泳圈套在其身上,将他奋力带向岸边。他没有丝毫迟疑,再次转身跃入水中,将第二名落水者也成功救上岸。曾玉曾荣获“江西好人”等荣誉。

资质治理优营商 动态核查护发展

市住建局以高效服务擦亮营商环境“名片”

营商至嘉 关照到家

本报讯 今年以来,市住建局锚定建筑行业资质管理痛点难点,以“规范审批+精准监管”为抓手,同步开展资质审批专项治理与监理企业、施工企业资质动态核查,通过制度完善、流程透明、部门联动,在持续净化建筑市场生态的同时,将优化营商环境要求贯穿监管服务全过程,为全市建筑业高质量发展注入强劲动能。

在资质审批专项治理中,市住建局始终把“规范权力、提升效能、服务企业”摆在首位,构建全流程闭环管理体系。从审批标准细化到流程节点管控,所有环节均实现“痕迹化”记录,审批责任精准到人、可溯可查,确保权力运行全程透明,以规范审批筑牢公平营商“基石”。针对企业办事过程中的咨询需求,严格落实“事事有回音、件件有落实”的服务准则,企业通过咨询电话、政务服务平台等渠道提出的疑问,均能获得“当日响应、清晰答复”;对初审未通过的资质申请,工作人员一次性列明问题原因、补正要求,有效避免企业“多次跑、反复改”,切实减轻企业办事负担,以高效服务擦亮营商环境“名片”。

动态核查环节,市住建局坚持“全覆盖排查、零容忍整治、规范化引导”,建立常态化核查机制,对全市监理企业、建

筑企业开展随机抽查,重点围绕企业核心人员配置是否达标、工程业绩是否真实有效、资质条件是否持续符合标准等关键指标逐项核验。同时,主动联合人社部门建立信息共享机制,精准打击证件挂靠、虚假申报、人员配备不足等违法犯规行为,既以严格监管维护公平竞争市场秩序,又通过“边核查边指导”帮助企业明晰合规要求,避免“一刀切”式监管,以精准施策营造健康营商环境。对核查发现的问题企业,第一时间下达整改通知书,明确整改时限、指导整改路径,并启动“回头看”程序,确保问题整改不走过场、不留死角,推动企业从“被动整改”向“主动合规”转变,以良性互动构建亲清政商关系。

市住建局将以优化营商环境为核心,持续完善“审批一监管一服务”联动长效机制。一方面,进一步精简资质审批环节、压缩办理时限,推动更多审批服务事项“网上办、掌上办”,以数字化改革提升服务效率;另一方面,健全建筑市场信用评价体系,将企业合规情况与政策支持、信用激励挂钩,对诚信经营企业开通“绿色通道”,对违法违规企业依法依规惩戒,以“奖惩分明”引导行业良性发展。同时,常态化开展“送政策进企业”活动,精准推送资质管理、合规经营等政策解读,主动对接企业发展需求,切实解决企业急难愁盼问题,以更严的标准守好市场秩序底线、以更实的举措破解企业发展难题,以更优的服务厚植营商环境沃土,推动建筑行业向规范化、高质量方向迈进,为嘉峪关市城市建设高质量发展贡献住建力量。

腊八送温情

腊八节是我国的传统节日。近日,利民社区开展了以“暖粥暖人心 腊八送温情”为主题的迎腊八节活动,社区工作人员为居民详细讲解了腊八节的来历,并将热腾腾的腊八粥送到居民手中,大家一边听故事一边品尝香甜的腊八粥,聊家常,现场气氛热烈。

当天,社区志愿者还特意为高龄老人送去腊八粥,让他们不出门就能感受到“社区情”。

融媒体中心记者
武晓霞 摄



市供销社社企联营签约 擘画年销千万惠农新蓝图

本报讯(慕梦琪)为深入践行服务“三农”初心使命,落实农资保供稳价工作要求,近日,市供销社社企联营签约仪式在金合禾农资公司举行。市供销社社企联营签约仪式在金合禾农资公司举行。市供销社社企联营签约仪式在金合禾农资公司举行。

聚焦联建共享,构建农资服务新体系。作为供销社服务农业的重要载体,金合禾农资公司充分发挥政策对接、资金统筹、行业指导优势,携手深耕农资领域多年的亿旺丰农资经营部签订为农服务合作协议。双方将聚焦化肥、农药、农膜等核心农资供应领域,携手打造高效便捷的农资服务体系。联营后金合禾农资公司预计实现年营业收入1000万元,同步盘活存量资产超百万元,标志着市供销社社企联营签约仪式在金合禾农资公司举行。

锚定三大目标,赋能农业高质量发展。合作协议明确

三大核心目标,精准破解农业生产痛点。金合禾农资公司将进一步保障农业生产旺季及应急状态下农资供应“不断档、不缺位”;坚守“价格稳定线”,实行销售均价不高于区域市场平均水平的承诺,对建档立卡户、种粮大户等群体让利幅度不低于5%,切实减轻农户生产成本;激活“服务升级线”,延伸农业社会化服务链条,实现村级综合服务全覆盖,开展农技培训、测土配肥、土地托管等多元化服务,助力农业提质增效。

强化责任担当,凝聚为农服务合力。根据合作约定,双方将压实主体责任,深化协同联动。金合禾农资公司负责优质农资货源组织、产品质量检测和仓储物流保障,确保农资产品安全可靠、供应稳定;亿旺丰农资经营部承担终端市场拓展、农户订单对接和“最后一公里”配送服务,打通农资服务直达田间的关键环节。双方还建立定期例会、联合核查、风险共担机制,通过规范台账管理、月度盘点、农户回访等措施,保障合作规范有序推进。

2026年双方将以此次签约为起点,持续深化合作内容,拓展服务范围,从单一农资供应向农技指导、测土配方施肥等增值服务延伸,全力构建“农资供应+技术服务”一体化模式。

市第一人民医院荣膺三项省级临床教学基地

本报讯(李静)近日,市第一人民医院在2025年度省级临床教学基地评审中获得全面认可,被正式认定为河西学院的附属医院,并同时成为甘肃中医药大学的教学医院及实习医院、甘肃卫生职业学院的教学医院。此项“三证合一”的认定,标志着该院在医教研协同发展方面取得重要突破。

根据甘肃省卫生健康委员会、省教育厅、省中医药管理局联合下发的通知,此次认定是对市第一人民医院医院综合实力、管理规范性与教学资源的充分肯定。获批后,医院将承

担起多层次、系统化的医学人才培养任务:作为附属医院,将与河西学院深度融合,参与全程教学与科研;作为教学与实习医院,将为相关高校学生提供高质量的临床教学与实践平台。

据了解,市第一人民医院长期坚持“科教兴院”,注重师资队伍建设与教学投入,并将此次认定为契机,进一步深化与各高校的协同育人机制,加大教学投入,强化师资培训,规范教学管理,致力于培养更多优秀医学人才,为区域医疗卫生事业高质量发展贡献力量。